

江门市社科界召开纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年专家座谈会 凝聚历史智慧 汲取奋进力量

9月11日下午,市委宣传部、市社科联联合举办纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年专家座谈会。与会专家紧扣“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”主题,围绕江门侨乡抗战历史贡献与精神传承展开深入研讨,凝聚历史智慧,汲取奋进力量。会议指出,抗战胜利是中华民族走向复兴的重要转折点。江门作为著名侨乡,在抗战中涌现出许多英勇事迹和爱国行动,深入挖掘这段历史,对传承红色基因、服务高质量发展具有积极意义。未来应继续拓展侨乡抗战史的研究视野,深化对伟大抗战精神时代价值的研究。本次座谈会有效汇聚了学术智慧,形成了研究共识,明确了下一步工作方向。市社科联相关负责人表示,今后将进一步加强对抗战史研究与实际应用相结合,推动学术成果转化为宣传教育资源和决策参考,为谱写中国式现代化江门新篇章贡献社科界的智慧和力量。

市委党史研究室三级调研员黎秀敏: 五邑抗战史生动诠释中国共产党的中流砥柱作用

由鲜血和生命铸就的中国人民抗日战争伟大历史清晰地告诉我们,中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。面对日本帝国主义的野蛮侵略,中国共产党是中国人民奋起抵抗日本帝国主义侵略的最早宣传者、动员者,是凝聚全民族力量的杰出组织者和鼓舞者,是领导中国人民争取民族独立和人民解放的坚强核心。中国共产党领导的人民武装从小到大、由弱变强,逐步发展成为坚持抗战的中坚力量,成为夺取抗战胜利的决定性因素。壮怀激烈、荡气回肠的江门五邑抗战史,是华南抗战史的重要组成部分,生动诠释了中国共产党的中流砥柱作用。中共江门地方组织坚决贯彻执行党的抗日民族统一战线政策,广泛组织发动群众,以各种形式宣传抗日救亡的道理,唤醒一切不同职业、不同身份的民族危亡意识和使命意识;做好统战工作,团结、带领社会各界各阶层、各抗日团体以及五邑籍华侨华人和港澳同胞等一切抗日力量,共

御外侮、血战到底;紧紧依靠群众建立民众抗日武装,展开了一次次保卫家园的斗争,有力打击了日军的侵略气焰,遏制了日军的扩张行动,为鼓舞粤中、五邑人民坚持抗战发挥了重要作用。经中共中央批准,1945年1月20日,属于华南抗日纵队之一的广东人民抗日解放军正式成立。部队高举抗日旗帜,把抗日烽火燃遍西江南岸广阔地区,为配合华南敌后抗日游击战争的发展,为粤中抗战的胜利作出了重要贡献。铭记历史不是为了延续仇恨,而是为了更好地开创未来。历史已经证明并将继续证明,坚持党的全面领导,是国家和民族兴旺发达的根本所在,是全国各族人民幸福安康的根本所在。新征程上,我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以人民为中心,传承和弘扬伟大抗战精神,不断从中汲取智慧和力量,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

五邑大学科技处副处长、副教授王璇: 传承伟大抗战精神 凝聚民族复兴伟力

中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。中国人民抗日战争的伟大胜利,是中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点。在抗日战争的壮阔进程中,中国人民以铮铮铁骨战强敌,以血肉之躯筑长城,向世界展示了“天下兴亡、匹夫有责”的爱国情怀,“视死如归、宁死不屈”的民族气节,“不畏强暴、血战到底”的英雄气概,“百折不挠、坚忍不拔”的必胜信念,形成了伟大的抗战精神,这一精神是中国人民弥足珍贵的精神财富。作为著名侨乡,江门五邑地区众多华

侨人捐款捐物、投身抗战——五邑籍侨胞捐款6.8亿元国币支援抗战,82名五邑籍航空英雄血洒长空,158名五邑籍南侨机工在滇缅公路冒险死运军需物资。海内外江门五邑儿女共赴国难,展示出团结一心、共御外侮的抗战精神。历史如镜,丰碑不朽,精神永恒。伟大抗战精神如巍峨的丰碑,矗立于民族记忆的深处,如不熄的灯塔,照亮伟大的复兴征程。我们要弘扬伟大抗战精神,以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气,敢于斗争,善于创造,锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

江门职业技术学院思想道德与法治教研室主任、副教授刘伟斌: 侨乡抗战精神是思政育人的“活教材”

抗战期间,江门以“本土抗争+华侨支援”的独特模式开展抗战,这种独特模式所蕴含的侨乡抗战精神是新时代高职思政育人的“活教材”。深挖江门侨乡抗战精神的核心内涵,筑牢高职思政育人的精神根基。江门侨乡抗战精神内涵丰富,体现为“家国同频、舍身报国”的赤子情怀。抗战期间,江门五邑地区超过10万华侨捐款捐物,许多华侨青年回国投身抗日队伍,用生命践行誓言。同时,它还蕴含“团结协作、共克时艰”的集体力量,江门本地民众与华侨群体紧密联动,形成抗日合力。此外,“不畏艰险、坚韧抗争”的奋斗意志也是其重要内涵,江门人民面对日军侵略从未屈服,利用碉楼等地进行游击战,坚定抗争信念。结合高职教育特色,要搭建侨乡抗战精神融入思政教育的实践路径。一是将侨乡抗战精神融入课堂教学,如在思政课程中结合“华侨捐赠步枪支援粤

中抗日”等本地案例,邀请本地抗战历史研究者、侨属代表走进课堂。二是依托专业实践活动,如组织艺术专业学生参与碉楼抗战遗址保护、传播与策划专业学生搜集抗战故事、工科专业学生参观抗战时期工业遗址。三是利用校园文化载体,通过校园广播、宣传栏等营造育人氛围,举办主题辩论赛、演讲比赛等。聚焦时代价值转化,引导高职学生将侨乡抗战精神转化为成长动力。要培育学生的“专业报国”意识,让学生用专业技能服务社会,如智能制造专业学生可树立攻克技术难题的目标。还要强化学生的“社会责任”担当,组织学生参与侨乡建设与社会服务,如参与华侨文化保护志愿活动、开展抗战历史宣讲等。建立育人评价机制,将学生参与实践活动表现纳入思政实践课程考核。

市委党史研究室征集编研科科长杨清华: 广东人民抗日解放军是华南抗战胜利的重要保障

纵览广东人民抗日解放军的发展历史,它既是因服从党中央全国抗战战略需要而建立抗日武装,也是华南抗战整体战略部署得以实现的重要保障。其产生的影响,不仅局限于江门五邑地区,对广东乃至华南的抗战胜利都具有重要意义。具体来讲有三点:一是全国抗战进入战略反攻阶段后,党中央制定了“向南发展”的战略,其中华南地区是此战略的重要一环,要求华南抗日武装扩大游击区和开展抗日武装,广东人民抗日解放军就是在此战略背景下,由中区纵队整编而来。二是党中央“向南发展”战略的主要意图是在粤桂湘边建立“五岭抗日根据地”,一方面迎接英美盟军在中国南部沿海对日反攻,另一方面有效应对抗战胜利后国民党发动内战的局面,为国内和

平建设争取党的最大优势。广东人民抗日解放军为实现党中央的这种战略部署,在明知皂幕山抗日根据地面临国民党顽军疯狂围剿的情况下,仍坚持“向西发展”的战略,向恩平、新兴、两阳交界的云雾山挺进。后来的事实证明,在战略执行中,广东人民抗日解放军虽然遭受严重损失,但方向是正确的,为粤中地区的抗战胜利奠定了坚实的基础。三是抗战胜利后,国内革命形势发生剧烈变化,国民党军极力破坏党中央建立五岭根据地的战略。党中央为争取国内和平,在《双十协定》后,与国民党达成“北撤”协定,广东人民抗日解放军服从全国革命战略全局的需要,抽调57名党政领导和军事骨干北撤山东。至此,广东人民抗日解放军圆满完成其历史使命。

文图 江门日报记者 黎雷君 通讯员 罗志坚

市委党校中共党史和党的建设教研部主任、教授廖显辉: 8位台山籍“左联”战士用文艺点燃抗战烽火

抗战时期文艺战线上,台山籍的8位中国左翼作家联盟(以下简称“左联”)成员——雷石翰、林焕平、陈白曙、伍孟昌、黄日东、林基路、黄新波和陈洪潮,以诗歌、木刻、话剧等文艺形式为武器,将作品转化为唤醒民族精神、鼓舞军民斗志的重要力量。抗战期间,他们积极投身文化救亡活动。雷石翰于1933年留学日本,参与“左联”东京分盟工作,主编《诗歌》杂志,积极投身世界

反法西斯斗争。林焕平在1930年6月加入“左联”,九一八事变后,他通过暨南大学学生会发动师生开展抗日救亡运动。陈白曙于1932年参加“左联”,坚决拥护文艺界抗日统一战线。同年加入“左联”的伍孟昌,曾出席中共地下党在上海秘密召开的“远东反战会议”。黄新波1933年加入“左联”,创作并发表了大量抗日题材的木刻和漫画作品。林基路于1934年春赴日留学,加入“左联”东京分盟,并担任中共东京支部

书记,于1937年6月回国投身抗战。此外,共产党员黄日东和陈洪潮也在中共东京支部的领导下积极开展抗日救亡运动。这一群体所体现的“忠诚于党、信念坚定、勇于担当、敢于斗争,以身许党、奉献祖国”的革命精神,具有深远的精神传承价值。他们的实践证明,文艺创作必须扎根时代、服务人民;爱国主义是凝聚民族魂魄的强大精神纽带;知识分子应当勇于承担社会责任与历史使命,以文艺照亮民族前行的道路与征程。

五邑大学毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论教研室主任、副教授王木森: 深入挖掘侨乡抗战历史 弘扬伟大抗战精神

抗战胜利是中华民族从危机走向复兴的伟大转折,也为中国式现代化奠定了坚实基础。作为著名侨乡,江门凭借深厚的家国情怀和丰富的海外资源,为抗战作出了不可磨灭的贡献,其历史经验对推进中国式现代化仍有重要启示。抗战推动了中华民族从文化共同体向政治共同体的转型,实现了深层次的民族觉醒。五邑籍华侨通过侨汇、物资援助

和医疗支持等多渠道支援祖国。如司徒美堂等侨领积极募捐,并动员青年回国参军,充分体现出血浓于水的民族认同与爱国精神。抗日根据地推行一系列社会与民主改革,奠定了人民主体地位的实践基础。江门侨汇支持家乡教育、医疗建设,本地抗日武装则坚持游击战争,共同彰显了人民战争的伟大力量。抗战还促进了民族文化的转型,形成了具有“中国作风与中国气派”的新文化。江门侨刊乡讯和侨团组织成为连接海内外、传播抗战精神的重要桥梁,其文化影响延

续至今,在大湾区建设中仍发挥独特作用。我们应深入挖掘侨乡抗战历史,弘扬伟大抗战精神,增强海内外中华儿女的认同感与凝聚力。同时,充分发挥侨乡优势,构建现代化经济体系,推动物质文明与精神文明协调发展,将抗战精神转化为改革发展、科技创新、乡村振兴的实际行动。历史照亮未来,奋斗成就伟业。我们要坚定历史自信,增强历史主动,在中国式现代化建设中不断谱写高质量发展新篇章。

市档案馆档案管理部主任、一级主任科员郑斌: 深挖抗战档案时代价值 砥砺初心使命

抗日战争时期,中共五邑地方组织积极带领侨乡人民奋起抗战,在这一过程中形成了大量的珍贵档案。这些档案真实记录了那段血与火交织的历史,成为今天我们传承红色基因、砥砺初心使命的重要精神财富。1939年3月江门沦陷后,多项档案记录了日军暴行,学生们的“专业报国”意识,让专业生用专业技能服务社会,如智能制造专业学生可树立攻克技术难题的目标。还要强化学生的“社会责任”担当,组织学生参与侨乡建设与社会服务,如参与华侨文化保护志愿活动、开展抗战历史宣讲等。建立育人评价机制,将学生参与实践活动表现纳入思政实践课程考核。

中共五邑地方组织高举抗日民族统一战线的旗帜,成立抗日武装和救亡团体等组织,广泛发动群众投身抗战。《抗敌标语集编》等文献清晰展现了党组织在宣传动员、组织抗战和支援前线等方面所发挥的中流砥柱作用。余子武、南楼七烈士等五邑儿女的英雄事迹,至今感人至深。他们所留下的家书、军装等实物档案,生动体现了当年军民一心、血战到底的英雄气概与牺牲精神。《抗敌自卫队决案》等档案详细记载了基层民众通过乡民约

组织自卫、筹措物资、惩处叛变等真实历史,反映出人民战争的广泛群众基础和坚决斗争意志。“胸机救国”“赈济难民”等侨胞捐款凭证,见证了海外五邑乡亲虽身在异乡仍节衣缩食、竭诚捐助祖国的赤子之心,凸显出他们深厚的家国情怀与历史贡献。抗战档案具有存史、资政、育人的重要功能。我们应进一步加强对其保护与研究,深入挖掘其时代价值,为推动江门高质量发展、凝聚民族复兴伟大力量提供持久精神动力。

广东江门中医药职业学院思政教研室主任、讲师黄涛: 铭记侨乡抗战史诗 奋力开创江门高质量发展新天地

侨乡抗战史是华侨与本土深度交融的史诗。抗战期间,江门五邑籍侨胞贡献巨大,郑潮炯“义卖瓜子”支援祖国,余新贤动员多人参军,谱写“一门四飞虎”佳话。本土战场上,江门人民以碉楼、潭江为依托,创造敌后抗战模式。南楼七烈士坚守10天,黄新瑞在成都空战中壮烈牺牲,彰显侨乡抗争的悲壮伟大。抗战精神包含“爱国情怀、民族气节、英雄气概、必胜

信念”四大内核,在江门抗战实践中立体呈现。爱国情怀跨国共鸣,形成全球华侨与本土民众的命运共同体;民族气节刚性支撑,面对日军逼供,江门人民意志坚定;英雄气概实战淬炼,涌现恩平大魁顶伏击战等以少胜多的战斗,必胜信念战略支撑,戴爱莲、黎民伟以文艺为武器鼓舞国人。在构建新发展格局背景下,江门要将抗战精神转化为发展“四力引擎”。以爱国情怀凝聚侨心侨

力,依托纪念馆建设,吸引华侨科创人才返乡;以民族气节筑牢安全底线,强化科技自立自强意识,发展战略产业;以英雄气概激发创新动能,突破常规发展新兴产业,创新文旅融合模式;以必胜信念优化营商环境,建立服务专班,实施人才计划。伟大抗战精神跨越时空,是江门宝贵的精神财富。今日,我们要传承好抗战精神,奋力开创江门高质量发展新天地。

市华侨历史学会秘书长董小荣: 五邑籍侨胞跨洋抗战 彰显家国情怀与担当

抗战期间,五邑籍侨胞以深厚的家国情怀和坚定的担当精神,构筑起一条跨洋支援的“生命线”。侨汇是支援抗战的重要经济支柱,其中江门侨汇占全国侨汇总额的20%以上,有力支撑了后方民生与抗战物资采购。面对封锁,侨汇借助“美洲—东南亚—广西/云南—广东五邑”的曲折路线持续汇入,其背后是广大华侨“身居海外、心向祖国”的赤子之心

和“国家兴亡、匹夫有责”的使命担当。跨越重洋,组织动员亦不曾停歇。1937年8月,“纽约华侨抗日救国筹款总会”等团体相继成立,统一协调捐款、宣传抗战并组织侨胞回国参军。他们通过戏剧、街头演讲、侨报发声等多种形式,唤醒侨胞爱国意识,争取国际社会同情与支持,展现出“团结一心、不分彼此”的大局观念和“以笔为枪、以声为援”的智慧与勇气。

更有众多华侨青年毅然回国,喋血山河。飞虎队中有许多五邑籍侨胞,众多华侨青年组成“回乡服务团”投身游击战与医疗救护……他们用实际行动诠释了家国情怀。五邑籍侨胞的抗战精神凝聚为三大内核:天下兴亡、匹夫有责的担当精神;毁家纾难、舍生取义的牺牲精神;众志成城、共赴国难的团结精神。这些精神跨越时空,熠熠生辉,激励着我们继续前行。